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Теоретическое обоснование проекта
Одной из важнейших проблем эстетики является взаимосвязь разных видов искусства.  Тенденция их к слиянию и взаимовлиянию обусловлена  связью с  явлениями общественной жизни,  различными фор​мами общественного сознания. В создании художественного образа разные виды искусства  идут  своими путями.  Этой проблемой занимались многие  представители искусства и искусствознания в разные эпохи и времена  (Леонардо да Винчи,  Р. Вагнер,  М.А.Вру​бель,  И.И. Бродский). 

Проблема взаимосвязи искусств не потеряла  своей остроты и на современном этапе:  изучаются вопросы комплексного воздействия искусства  на воспитание и развитие  человека;  пути установления взаимосвязи,  содружества  живописи и литературы  (Н.А. Дмитриева), музыки и литературы (Е.А. Ручьевская), музыки и изобразительного искусства  (В.В. Ванслов). 

Сочетание музыкальной и изобразительной деятельности - одно из наиболее продуктивных с точки зрения формирования у детей пол​ноценного,  комплексного художественного восприятия Комплексное воздействие обеспечивает изменение процесса чувственного восприятия ребенка под влиянием целесообразного (после​довательного или одновременного) слитного влияния разных видов и жанров искусства.        

Одно из эффективных средств  является рисование  музыки заключающее в себе создании новых образов (представлений) путем переработки материала восприятий и представлений, получаемых в предшествующем опыте.
 Из вышесказанного вытекает противоречие между :
положительным влиянием на развитие творческого воображения у дошкольников рисования музыки и недостаточной разработанностью 

методических рекомендаций по использованию музыки в развитии творческого воображения.      
Целью данного проекта является разработка комплекса занятий, направленных на развитие творческого воображения у дошкольников на комплексных занятиях.
Осуществление данной цели предполагает решение ряда задач:
1. Развивать  у детей  цветоэмоциональную отзывчивость на музыку и способность различать музыкальную форму. 
2. Расширять  опыт эмоционального переживания музыкальных произведений как основы развития эстетического сознания и элемента приобщения к художественной культуре.
3. Формировать художественно - творческие способности и устойчивый интерес к музыкальному и изобразительному творчеству.
4. Организовать и провести  психолого-педагогический диагностику развития у  детей творческого воображения  и на основе анализа полученных данных скорректировать управленческие задачи образовательного учреждения.

5. Разработать комплекс занятий художественно-музыкального содержания, направленных на развитие творческого воображения дошкольников и  проверить их эффективность в практике  преподавания.
На примере детей дошкольного возраста мы изучаем непростой вопрос о взаимосвязи музыкальных и цветовых образов. Они - наши помощники и учителя. А учиться любить и понимать музыку и живопись можно в любом возрасте. Рисунки детей, выполненные под классическую музыку, удивляют нас своим неповторимым колоритом и особым настроением. Наблюдая за детьми на занятиях по цветомузыке, мы с радостью отмечаем, что мир прекрасных звуков не оставляет их равнодушными - даже самые непростые произведения И.С. Баха, Т.Альбинони или А.Н.Скрябина находят отклик в душах ребят. 

И дети очень многому обучаются на цветомузыкальных занятиях, но самое главное - развиваются их эстетические чувства и представления о том духовном богатстве, которое создали великие мастера прошлого и настоящего. Человеку необходимо знать, где скрыт тот источник гармонии, обратившись к которому можно вернуться к истокам вдохновения и творчества. А созидающий разум и доброе сердце сделают человека счастливым.
Музыка не является фоном по отношению к изобразительной деятельности, так же как живописные образы не служат лишь иллюстрацией к музыкальным произведениям. Мы говорим о формировании способности к цвето-эмоциональному реагированию на музыку у старших дошкольников; дети как будто "рисуют портреты музыки с натуры". 
Также можно говорить о принципе невмешательства в процесс создания цветомузыкальных композиций. Педагог выступает организатором игровой ситуации "рисуем музыку", а роль учителя отводится искусству. 

Ребенку необходимо самому преодолеть привычно возвышающуюся стену непонимания между его внутренним миром и миром "взрослого" искусства, и всей душой почувствовать, что искусство и творчество столь же необходимы ему, как и любые другие доступные или более привычные виды деятельности. Задачей педагога в этом случае является создание условий для углубленного ознакомления детей с миром классической музыки и шедевров изобразительного искусства.

Возможность решения этой задачи с использованием синтеза музыки и живописи коренится в эмоциональной основе восприятия произведений этих двух видов искусств. Использование их взаимосвязи может служить основой для развития эмоциональной стороны личности ребенка. 

Рисование "цветовых настроений" способствует пониманию той возможности, которая открывается перед художником, чувствующим выразительность колорита. 

И оказывается, что вовсе не обязательно рисовать что-то конкретное, имеющее узнаваемый контур. Дети охотно включаются в игровую ситуацию, где краски на листе встречаются друг с другом и разговаривают на своем языке. 

Для обеспечения эффективности влияния музыкальных обра​зов на детские рисунки необходим правильный отбор музыкальных произведений. 

Они должны отвечать обще-дидактическим и эстетичес​ким требованиям и содержать образы, доступные графическому выра​жению.

Наиболее выпуклым и легко воспроизводимым в рисунке яв​ляется музыкальный образ песни. Средства ее выразительности, вы​деленные и осмысленные детьми, углубляют графический образ, спо​собствуют обогащению рисунка яркими деталями, способствуют появ​лению новых цветовых и композиционных решений. Однако текст пес​ни ограничивает творчество детей. В этом отношении инструменталь​ная программная музыка обеспечивает большие возможности для раз​нообразного творческого решения графических задач. Вместе с тем следует отметить, что возможность выполнения детьми подобных за​даний подготавливается восприятием и изображением музыкального образа песни. 
Планируемый результат:
· Взаимодействие музыкальной и изобрази​тельной деятельности окажет положительное влияние на решение задач развития творческого вообр.  способствует развитию детского творчества, совершенствованию процесса восприятия музыки  и изобразитель​ной деятельности дошкольников.        

· Восприятие музыкального произведения на основе созданного рисунка поможет дошкольникам глубже осознать музыкальный образ, выразительные средства музыки, проникнуться ее настроением.

· Методика организации деятельности перевода музыкального об​раза в изобразительный  должна предусматривать как последовательное, так и синхронное восприятие и изображение произведения.

· На основе проведённых исследований определяется степень одарённости детей дошкольного возраста.  

 Под понятием одаренный ребенок  мы понимаем -ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями 

(или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.
Общая одаренность детей – единая и целостная характеристика ребенка, связанная с его высоким творческим потенциалом, складывающаяся в процессе его психического развития в результате системного взаимодействия личностных свойств и условий окружения и составляющая особо благоприятную внутреннюю предпосылку дальнейшего развития. Наибольшее значение приобретает уровень развития познавательных процессов в творческом развитии детей является воображение,  как психический процесс, заключающийся в создании новых образов (представлений) путем переработки материала восприятий и представлений, получаемых в предшествующем опыте.
В толковом словаре русского языка С.И.Ожегова дается следующее определение    данного    понятия:    «Воображение - способность   воображать, творчески мыслить, фантазировать».
В.Д.Шадриков дает определение воображения через понятие «психический процесс»: «Воображение - психический процесс, заключающийся в создании новых   образов    путем  переработки  материала восприятия  и представлений,  полученных  в  предшествующем  опыте».

      По мнению Л.С.Выготского, воображение - это «творческая деятельность человека,   результатом   которой    является   не    воспроизведение   бывших в его опыте впечатлений  или действий, а создание новых образов или действий путём комбинации, творческой  переработки  элементов  прежнего опыта».
Творчество – это исторически эволюционная форма активности людей, выражающаяся в различных видах деятельности и ведущая к развитию личности таким образом творческое воображение это создание новых образов без опоры на готовое описание или условное изображение. 
Творческое воображение заключается в самостоятельном создании новых образов. 
Почти вся человеческая культура является результатом творческого воображения людей. В творческом комбинировании образов исчезает ведущая роль памяти, на ее место приходит эмоционально окрашенное мышление.
Учебно-тематический план  по теме:
«Рисование музыки как интерактивный метод

в развитии творческого воображения у дошкольников»
	№
	Название темы
	Кол-во
занятий


	Решаемые задачи
	Используемые музыкальные и художественные материалы.

	1.
	Как рисовать музыку?

	1.
	Определение эмоционального содержания пьесы, способов цветовой передачи ее выразительных средств. Обогащение представлений детей о выразительных особенностях цвета, развитие интереса и желания использовать богатство оттенков для передачи эмоций.

Владение выразительными средствами перевода реального объекта в графический образ.
	гуашь (12 цветов), кисти № 5-6, карандаши простые, квадрат бумаги 5х5 см, бумага для палитры, салфетки для кистей, грамзапись.

Л. Боккерини. Менуэт.

	2
	Маленькие пьески

	1.
	Ознакомление детей с контрастными, образно противоположными друг другу одночастными пьесами. Знакомить детей со способами изображения музыкальных произведений, контрастных по характеру.

Динамичность создания художествен-ного образа.

	гуашь (12 цветов), кисти № 5-6, карандаши простые, 2 квадратика 5х5 см, бумага для палитры, салфетки для кистей, грамзапись.
Ж.-Ф. Рамо. "Пение птиц" (фрагмент)

 Прелюдия ми минор

	3
	Форма рондо
	1.
	Ознакомление детей с музыкальной формой рондо (ABACADA), развитие цветомузыкального восприятия детей, обогащение представлений о способах "изображения" музыки.

беседа о музыке, анализ ее особенностей, обсуждение с детьми способов ее цветового изображения, невербальные приемы: дирижирование, танец; рисование.

	гуашь (12 цветов), кисти № 3-4, карандаши простые, шаблон в форме сегмента с тремя разделительными полосами, обозначающими более короткие вступление и заключение и три части пьесы, бумага для палитры, салфетки для кистей, грамзапись.

Рекомендуемый музыкальный материал:
К. Сен-Санс. "Аквариум" из цикла "Карнавал животных"


	4
	Трехчаст-ная форма

	1.
	Ознакомление детей с музыкальной пьесой трехчастной формы, развитие цветомузыкального восприятия детей, обогащение представлений о способах "изображения" музыки. Определение эмоционального содержания частей пьесы, способов цветовой передачи выразительных средств каждой из них, ознакомление с формой АВА.

	гуашь(12цв.),

кисти №5 карандаши

прямоугольный шаблон, поделенный на три квадрата 5х5 см, бумага для палитры, салфетки для кистей, грамзапись.

Рекомендуемый музыкальный материал:
М. И. Глинка. Арагонская хота


Диагностические методики используемые для развития творческого воображения дошкольников.
Методические рекомендации
Дягилевой Н.В.
Цель: Определение уровня развития творческих способностей детей на занятиях ИЗО.
Рассматривание аналитической способности модели творческой самостоятельности    как способ выявления творческого развития у детей 5 -6 лет на занятиях изобразительной деятельности.
Диагностический лист результатов изучения  уровня художественно-творческого развития  детей в изодеятельности.

Тестовые задания.
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План реализации проекта.
1.Подготовительный этап проекта.
-анализ учебно-методической литературы  по данной проблеме,

-подборка диагностического инструментария и разработка комплекса занятий.
2. Реализация проекта.
- проведение исходной диагностики.

- работа с детьми  согласно учебно-тематическому плану.

- выявление уровня развития детей.

- корректировка уровня развития дошкольников.
3.Заключительный этап.
- определение анализа эффективности проведенной работы по данному   

  проекту.
Вывод

 Цветомузыкальное восприятие рассматривается нами как способность соотнесения эмоционального содержания музыки с эмоциональной выразительностью цвета. Это специфическая художественная деятельность, включающая такие аспекты эстетического сознания как эстетические эмоции, интерес, вкус, идеальные представления о красоте, в процессе которой осуществляется становление эмоционально-ценностного отношения ребенка к искусству и, в частности, к произведениям музыкальной классики.
 Мы исходили из того, что звучащая музыка вызывает у детей определенное эмоциональное состояние, которое отражается в цветовых композициях. С помощью этого метода возможно развивать у детей способность к более дифференцированному восприятию музыкальной формы и смены образов в процессе слушания и рисования. Поиск цветосочетаний, адекватных, по мнению ребенка, эмоциональному состоянию, вызванному звучащей музыкой, требует более внимательного и неравнодушного отношения к ней. Возможно привлечь внимание детей к способам изображения различными цветосочетаниями контрастных частей музыкальной формы, а также более тонких нюансов в рамках одного эмоционального состояния. Оттенкам и сопоставлениям цветов придается большое значение на занятиях, так как цвет - это главное и единственное выразительное средство, с помощью которого ребенок может выразить свое отношение к звучащей музыке в процессе создания непредметных абстрактных композиций. Приобщение детей к шедеврам классической музыки и живописи, нетрадиционная форма проведения занятий способствует формированию у детей эстетических эмоций, интереса, вкуса, идеальных представлений о красоте и становлению эмоционально-ценностного отношения к произведениям искусства как основы художественной культуры. 
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9. Венгер Л.А. Воспитание и обучение детей шестого года жизни. – М.: Просвещение, 1987.
10. Ветлугина Н.А. Воспитание детей в игре // Пособие для воспитателей детских садов. – М.: Просвещение, 1983.
11. Ветлугина Н.А., Кенеман А.В. Теория и методика музыкального воспитания в детском саду. – М., 1983.
12. Ветлугина Н.А., Дзержинская И.Л., Комисарова Л.Н. и др. Методика музыкального воспитания в детском саду. – М.: Просвещение, 1989.
Список использованных репродукций произведений живописи
1. А. Матисс. Вид Колиура. (1906)
2. П. Боннар. Средиземное море. Триптих. (1911)
3. И. К. Айвазовский. Утро на море. (1849)
4. К. Моне. Регата в Аржантее. (1872)
5. Дж. Сарджент. Акварели. (1908)
6. И. Глазунов. Петербург Ф.М.Достоевского. (1956)
7. В. Ван-Гог. Натюрморт с бутылками. (1884)
8. Микеланджело Меризи де Караваджо. Смерть Марии. (XVII в.)
9. М. Чюрленис. Весна

10. В. Васнецов. Иллюстрации к сказкам "Хрустальная гора" 
11. В. Васнецов. Баба яга (Похищение девочки)
12. К. Брюллов. Последний день Помпеи

13. З. Е. Серебрякова. Озими. (1910)
14. В. Г. Чернецов. Вид Саратова при закате. (1860)
15. А. Куинджи. Ночь на Днепре. (1882)
16. В. Борисов-Мусатов. Сон божества

17. А. Дерен. Стволы деревьев. (1912)
18. А. Дерен. Тропинка в лесу Фонтенбло. (1912)
Список рекомендуемых музыкальных произведений 
(в скобках указано время звучания)
1. Э. Григ. "Утро" из сюиты "Пер Гюнт" (4.47)
2. П. И. Чайковский. Танец Феи Драже (01.36)
3. В.-А. Моцарт. Симфония № 22, ч. 2. (03.43)
4. И.-С. Бах. Хоральная Прелюдия f-moll (03.23)
5. И.-С. Бах. "Шутка" из сюиты № 5 (01.14)
6. А. Вивальди. Времена года. Концерт 1, ч. 1 (03.38)
7. Т. Альбинони. Adagio

8. Э. Григ. Ноктюрн (4.30)
9. М. Равель. Болеро (14.03)
10. И.-С. Бах. Органная месса Preludium Es-dur (09.20)
11. П. И. Чайковский. Andante из балета "Щелкунчик" (05.23)
12. Й. Брамс. Симфония ми минор, ч. 2 (11.36)
13. К. Дебюсси. Три ноктюрна "Облака" (06.36)
14. П. Хиндемит. Соната для органа № 2, ч. 1 (04.06)
15. П. И. Чайковский. Симфония №1 "Зимние грезы" соль минор, ч. 1 (11.48)
16. А. Н. Скрябин. Симфония № 1, ч. 2 (07.37)
Приложение.
                            Комплексное  занятия по рисованию 
Занятие 2.  "Маленькие пьески"
Вид занятия: рисование гуашью под музыку.

Цель: ознакомление детей с контрастными, образно противоположными друг другу одночастными пьесами.

Дидактические задачи: ознакомление детей со способами изображения музыкальных произведений, контрастных по характеру.

Методы и приемы: беседа о музыке, анализ ее особенностей, обсуждение с детьми способов ее цветового изображения невербальные приемы: дирижирование, рисование.

Материал: гуашь (12 цветов), кисти № 5-6, карандаши простые, 2 квадратика 5х5 см, бумага для палитры, салфетки для кистей, грамзапись.

Рекомендуемый музыкальный материал:
1. Ж.-Ф. Рамо. "Пение птиц" (фрагмент)
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